



# 外交部： 对澳大利亚否决与中方“一带一路”协议 表示强烈不满和坚决反对

新华社北京4月22日电 针对澳大利亚政府日前宣布否决维多利亚州政府同中方签署的“一带一路”合作协议一事，外交部发言人汪文斌22日说，中方对此表示强烈不满和坚决反对，已经向澳方提出严正交涉。

汪文斌在当日例行记者会上回答相关提问时说，“一带一路”是国际经济合作倡议，始终秉承共商共建共享原则，倡导开放、包容、透明的精神。澳大利亚维多利亚州决定同中方在“一带一路”框架下开展合作，增进双方人民的福祉，原本是一件互利共赢的好事。澳联邦政府无

理否决维州政府同中方签署的“一带一路”合作协议，肆意干扰破坏两国正常的交流合作，严重损害中澳关系和两国互信，中方对此表示强烈不满和坚决反对，已经向澳方提出严正交涉。“中方保留对此作出进一步反应的权利。”

“我们敦促澳方摒弃冷战思维和意识形态偏见，客观理性看待中澳合作，立即纠正错误、改弦更张，不要在错误的道路上越走越远，使原本就面临严重困难的中澳关系雪上加霜。”汪文斌说。

针对澳大利亚外交部长佩恩称取消“一带一路”合作协议的原因在于其不符

合澳外交政策，并非针对任何特定国家，汪文斌指出，澳方审查了1000多项协议，最终决定撤销4项，其中同中方签署的协议就有两项，澳方所谓不针对特定国家根本站不住脚。

汪文斌说，澳方近年来以模糊不清、毫无依据的所谓“不符合澳外交政策”“不符合澳安全利益”为由，做了大量破坏中澳正常交流和合作、毒化两国互信和民意氛围的事。澳方的政治操弄和无理行径完全违背中澳全面战略伙伴关系精神，是在开历史倒车，性质恶劣，对两国地方、企业合作信心产生了严重消极

影响，也使澳方自身的形象和信誉严重受损。

他表示，中方始终认为，一个健康、稳定的中澳关系符合两国人民的根本利益。“澳方口口声声说希望同中国开展合作、加强高层对话，却说一套做一套，一而再、再而三损害双边关系。这次澳方的所作所为再次表明，他们对改善中澳关系毫无诚意。我们再次敦促澳方立即撤销错误决定、改弦更张，停止对中澳关系不负责任的言行，停止对两国正常合作交流无端设限，否则中方必将坚决有力回应。”



巴基斯坦西南部俾路支省首府奎达市消息人士21日说，该市塞雷纳饭店停车场遭汽车炸弹袭击，导致至少5人死亡、13人受伤。

俾路支省警察总监穆罕默德·拉伊对当地媒体表示，爆炸发生在奎达塞雷纳饭店的停车场，停车场上一辆汽车被安装了爆炸装置。警方已封锁爆炸现场，并对爆炸事件展开调查。

巴情报部门消息人士表示，爆炸声巨大，停车场上多辆汽车着火，塞雷纳饭店和附近一些建筑物的玻璃被震碎。

中国驻巴基斯坦大使馆22日发表声明，对巴西南部俾路支省首府奎达市一饭店21日遭遇的恐怖袭击表示强烈谴责。

声明说，奎达一家饭店21日遭汽车炸弹袭击，造成多人死伤。中方对这起恐怖袭击表示强烈谴责，对不幸遇难人员表示哀悼，对伤者致以慰问。

声明表示，中国驻巴基斯坦大使农融21日正率团访问奎达。袭击发生时，中方代表团不在酒店内。截至目前，未收到中国公民在袭击中伤亡的报告。



警察在爆炸现场工作。



安全人员抵达爆炸现场。



伤者在医院接受救治。

## 中国驻巴基斯坦大使 率团访问奎达期间 下榻酒店发生爆炸

恐袭发生时中方代表团不在酒店，爆炸已致5死13伤



4月21日，安全人员和消防员在巴基斯坦奎达的爆炸现场工作。新华社发

### 谁干的？

## “巴基斯坦塔利班运动”宣称对爆炸事件负责

据央视报道，当地时间22日，“巴基斯坦塔利班运动”声称对奎达塞雷纳酒店爆炸负责。“巴基斯坦塔利班运动”发言人称：“我们的自杀袭击者在酒店里使用汽车里的炸药实施了爆炸。”但是据警方初步调查显示，爆炸装置被安装在酒店停车区停放的一辆汽车中。

虽然名字中有“塔利班”，但“巴基斯坦塔利班运动”与时常出现在媒体报道中的阿富汗塔利班并不是同一个组织。复旦大学国际问题研究院巴基斯坦研究中心主任杜幼康接受媒体采访时表示，这两个组织之间相互有联系，但发展历程、政治目标和活跃规模都不尽相同。与自上世纪90年代便发展壮大的阿富汗塔利班不同，巴基斯坦塔利班在2007年才建立。

从1996年到2001年“9·11”事件之前，阿富汗塔利班控制了阿富汗大部分地区，而“9·11”事件后，巴基斯坦开

始出现一种新的塔利班运动。

“阿富汗塔利班和‘基地’组织逃往了巴基斯坦。它们并没有在军事上被美国及其盟友击败，它们在巴基斯坦的部落地区找到了藏身之地，让整个地区极端化，‘基地’为此投入了大量资金。”巴基斯坦政治问题专家艾哈迈德·拉希德对“德国之声”表示。

巴基斯坦塔利班创始人贝图拉·马哈苏德曾在青年时期加入过阿富汗塔利班，还曾晋升为领导人之一。2007年，贝图拉·马哈苏德正式宣布建立“巴基斯坦塔利班运动”，同时将反美、反巴基斯坦政府作为目标。贝图拉·马哈苏德在2009年美军的一次空袭中死亡。

杜幼康表示，“巴基斯坦政府认定‘巴基斯坦塔利班运动’是一个恐怖组织，政府部门曾多次遭巴塔袭击。‘巴基斯坦塔利班运动’在巴境内发动袭击时也不会区分目标，军警、平民均曾遭袭击伤害。”

### 专家分析

## 此次袭击有三点特殊之处 实施袭击的主体比较特殊

中国现代国际关系研究院南亚所副所长王世达22日在接受《环球时报》记者采访时表示，此次袭击有三个特殊之处：

### 第一是发生的地点特殊。

王世达称，巴基斯坦俾路支省是巴基斯坦境内一个相对比较偏远的省份，奎达是俾路支省的首府，中巴经济走廊的明珠瓜达尔港恰恰位于俾路支省。

### 第二是时间特殊。

王世达表示，塞雷纳酒店是奎达当地最好的酒店，当地主要的接待都在塞雷纳酒店进行。“有报道称农融大使当时正率团在俾路支省，也下榻在塞雷纳酒店，因此，此次事件在时间节点上也是比较特殊的。”王世达说。

### 第三，实施袭击的主体比较特殊。

王世达表示，“巴基斯坦塔利班运动”虽然被巴基斯坦长期列为国家安全的最大威胁，但客观上讲，这个组织主要的活动范围并不是俾路支省。王世达称，该组织的很多活动是在巴基斯坦西北部的开伯尔-普什图省以及旁遮普省开展，“俾路支省近些年来发生的袭击反而很多是由当地一些分离主义组织，如‘俾路支解放军’发动的。如果此次袭击确系‘巴基斯坦塔利班运动’发起的话，如此高调的袭击将牵扯到各方因素，是比较敏感的。”他说。

王世达说，“巴基斯坦塔利班运动”最早成立的时候，其主要袭击目标是巴基斯坦的军队，以及在邻国阿富汗的其他组织等。尽管“巴基斯坦塔利班运动”宣称对此次袭击负责，但王世达表示，也不能排除其他组织为幕后黑手，“特别是近一两年，一些域外国家加大了对该地区恐怖势力的利用，包括利用一些恐怖黑市，雇佣人员发动袭击，以实现某种政治目的，这种可能性也是有的。”

王世达表示，近年来，在巴基斯坦军队和政府的通力合作下，该国安全形势已经连年好转，连续多年实现恐袭发生频率和伤亡人数的两位数下降。

综合新华社、《环球时报》、央视、澎湃新闻等